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Την ανάγκη προσεκτικών επεμβάσεων στις ιστο-
ρικές κατασκευές, ώστε οι απαραίτητες εργασί-
ες συντήρησης να μην αλλοιώνουν την αρχική 
«ταυτότητα» των κτιρίων, επεσήμαναν οι ομιλη-
τές στο 3ο εθνικό συνέδριο για τις «Ήπιες επεμ-
βάσεις προστασίας ιστορικών κατασκευών-νέες 
τάσεις σχεδιασμού», που πραγματοποιήθηκε 
στη Θεσσαλονίκης στις 9-11 Απριλίου. Παράλ-
ληλα, υπογράμμισαν ότι ο περιβάλλων χώρος 
του μνημείου επιβάλλεται να μελετάται και να 
σχεδιάζεται, ως αναπόσπαστο τμήμα της ιστορι-
κής κατασκευής.
Το συνέδριο διοργανώνουν το ΤΕΕ/ΤΚΜ και η 
Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακε-
δονίας του Υπουργείου Πολιτισμού, με τη στήρι-
ξη του Υπουργείου Μακεδονίας Θράκης και των 
διατμηματικών μεταπτυχιακών προγραμμάτων 
των πολυτεχνικών σχολών ΕΜΠ («Προστασία 
Μνημείων») και ΑΠΘ («Προστασία, συντήρηση 
και αποκατάσταση μνημείων Πολιτισμού»).
Στη διάρκεια του συνεδρίου έγιναν 62 εισηγήσεις 
από συνολικά 121 εισηγητές (κάποιες εισηγή-
σεις έγιναν από ομάδες δύο ή και τριών ατόμων), 
ενώ περίπου 600 άτομα –προερχόμενα από όλη 
τη χώρα- παρακολούθησαν τις εργασίες του. Οι 
εγγεγραμμένοι σύνεδροι ήταν 430. 

n ΣΩΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΛΛΑ ΟΧΙ …ΤΟ 
ΜΝΗΜΕΙΟ
Γραπτό μήνυμα στο συνέδριο απέστειλε ο υπουρ-
γός Πολιτισμού, Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος τό-
νισε ότι «υπάρχει μια λεπτή γραμμή ανάμεσα στα 
έργα συντήρησης που είναι απαραίτητα κι εκείνα 
που ενδεχομένως θα αποτελούσαν αλλοίωση της 
αρχικής μορφής και λειτουργίας του». Στο γραπτό 
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μήνυμα, που ανέγνωσε η προϊσταμένη της Διεύ-
θυνσης Νεώτερης και Σύγχρονης Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς του ΥΠΠΟ, Αθηνά Αθανασιάδου, 
επισημαίνεται επίσης ότι «αν για να σώσουμε το 
οικοδόμημα καταστρέφουμε τη συμβολική και 
αισθητική του ουσία […] τότε σώζουμε ίσως την 
κατασκευή, αλλά δε διασώζουμε το μνημείο».
Απευθύνοντας χαιρετισμό εκ μέρους του υπουρ-
γού Μακεδονίας-Θράκης, ο γενικός διευθυντής 
του ΥΜΑ-Θ, Κωνσταντίνος Παρθενόπουλος, ση-
μείωσε ότι η προστασία και διατήρηση των μνη-
μείων πρέπει να γίνεται με τον απόλυτο σεβασμό 
στην τυπολογία και τα γνωρίσματά τους και οι τε-
χνικές προσεγγίσεις να διαπνέονται από την ανά-
λογη επιστημονική σοβαρότητα.
Την υποχρέωση της πολιτείας και της κοινωνίας 
για προστασία των μνημείων, ως συνόλων ή θραυ-
σμάτων του δομημένου περιβάλλοντος, επεσήμανε 
κατά το χαιρετισμό του ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
Τάσος Κονακλίδης, ενώ δήλωσε περήφανος για τη 
συνολική δράση του ΤΕΕ στη διαφύλαξη του μνη-
μειακού πλούτου. Ο ίδιος τόνισε ότι τα πρακτικά 
των εργασιών των δύο προηγούμενων συνεδρίων 
έγιναν ήδη κλασική βιβλιογραφική αναφορά.
Ολοφάνερη είναι σήμερα –περισσότερο από 
ποτέ- η χρησιμότητα της διάσωσης και προστα-
σίας ιστορικών μνημείων, δεδομένου ιδίως ότι οι 
κίνδυνοι για τις κατασκευές αυτές δε σταματούν 
με την κήρυξή τους ως διατηρητέες, σύμφωνα 
με την αναπληρώτρια προϊσταμένη της Εφορείας 
Νεωτέρων Μνημείων Κ.Μακεδονίας, Κορνηλία 
Τρακασοπούλου. Η ίδια επεσήμανε ότι οι ιστορι-
κές κατασκευές επιβαρύνονται συχνά με δραστι-
κές επεμβάσεις ή αλλοιώσεις και πρόσθεσε ότι 
οι προσπάθειες για την προστασία τους πρέπει να 
ενταθούν.

n ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΦΡΑΓΙΔΑ ΣΤΙΣ «ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΙ-
ΟΤΟ» ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΙΣ
Την πεποίθηση ότι η Γαλλία, ακόμη και σήμερα, 
εξακολουθεί να πληρώνει τις καταστροφικές συ-
νέπειες των αστικών ζωνών και της κοινωνικής 
περιχαράκωσης, όπως συμβολικά εκφράζονται 
μέσα από τα μεγάλα οικιστικά συγκροτήματα, εξέ-
φρασε ο διάσημος Γάλλος αρχιτέκτονας Reichen 
Bernard.
«Τα αποτελέσματα του μεταπολεμικού σχεδια-
σμού διαδέχθηκε μία περίοδος κατά την οποία 
αρνηθήκαμε να διαχειριστούμε το χώρο των 
πόλεων και επιτρέψαμε να αναπτυχθεί μία νέα 
παθολογία: η αστική εξάπλωση», είπε χαρα-
κτηριστικά. Αναφέρθηκε δε, στη λειτουργία των 
βιομηχανικών κτιρίων, η οποία -όπως είπε- ήταν 
η αποκάλυψη μίας βίαιης αλλαγής της οποίας τις 
συνέπειες τώρα πια γνωρίζουμε.
Κατά τον ίδιο, η ταχεία διαχείριση της κατανάλω-
σης ενέργειας αποτελεί πρωταρχικό στόχο για 
τις «μετά το Κιότο» μητροπόλεις, χωρίς να είναι 
ο μοναδικός. «Είναι κυρίως ο τρόπος ζωής που 
αμφισβητείται και γι’ αυτό θα πρέπει τώρα ακρι-
βώς να σχεδιαστεί ένα μέλλον του οποίου μόνο 
το προοίμιο γνωρίζουμε», τόνισε και παρουσίασε 
ενδεικτικά πέντε θεματικές ενότητες και 15 έργα 
υπογραμμίζοντας πως «οι αρχιτέκτονες κρίνονται 
από τα έργα τους».

n ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΑΠΟ ΒΑΝΔΑΛΙ-
ΣΜΟΥΣ, «ΜΟΥΣΕΙΟΠΟΙΗΣΗ» ΚΑΙ …ΒΛΑΣΤΗΣΗ
Από το «μικροσκόπιο» του αρχιτέκτονα, του αρ-

χαιολόγου ή του ιστορικού τέχνης, πρέπει να περ-
νούν διαρκώς όλες οι εναλλακτικές επιλογές, σε 
σχέση με το αντικείμενο προς συντήρηση, όπως 
υπογράμμισε ο Ιταλός καθηγητής Spiridione 
Alessandro Curruni. 
Ο ίδιος παρουσίασε τα 13 κυριότερα προβλήματα, 
που ανακύπτουν κατά τις επεμβάσεις σε ιστορι-
κές κατασκευές. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται: 
η μόλυνση (ιδίως αν ο χώρος βρίσκεται κοντά σε 
αστικό κέντρο), η υπεράσπιση από βανδαλισμούς 
ακόμη και με έργα που απαιτούν βαριές οικονομι-
κές θυσίες, η ανεπιθύμητη βλάστηση (ιδιαίτερα 
έντονο πρόβλημα στη Μεσόγειο), αλλά και η με-
λέτη φύτευσης του χώρου, η «μουσειοποίηση» 
(συνοδευόμενη από λειτουργίες που δεν απο-
κλείεται να μεταβάλουν τον αρχικό χαρακτήρα της 
ανασκαφής), δυσκολίες σχετικές με τη συμπλή-
ρωση τμημάτων που λείπουν, η ενίσχυση-στερέ-
ωση της κατασκευής, ακόμη και με «θυσία» κά-
ποιων τοιχοποιιών αν είναι απαραίτητο, η χρήση 
μη παραδοσιακών υλικών ή ή επανάχρηση των 
πρωτότυπων, αυτή καθεαυτή η αναστήλωση (που 
ενδέχεται να προκαλέσει τραύματα στο κτίριο αν 
γίνουν πολλά πειράματα), η μετακίνηση/αποσυ-
ναρμολόγηση και η αποκατάσταση κατασκευών 
ή ευρημάτων με ακριβή αντίγραφα.

n ΠΕΝΤΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ ΣΕ ΝΑΟ ΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ
Στην επισκευή του ιερού ναού Εισοδίων της Πα-
ναγίας, που βρίσκεται στην Κωνσταντινούπολη 
(κοινότητα Σταυροδρομίου) αναφέρθηκαν οι Νί-
κος Καλογεράς, Χρήστος Παυλάτος και Σάββας 
Τσιλένης. Ο ναός κτίστηκε με το φερμάνι της 
22ας Ιουνίου 1804 του Σουλτάνου Σελίμ Γ’ και 
είχε υποστεί πολλές επεμβάσεις με αποτέλεσμα 
να μην «αναπνέουν» οι εξωτερικές λιθοδομές και 
να εγκιβωτίζουν την υγρασία. 
Η μελέτη και οι δειγματοληπτικές έρευνες εντό-
πισαν πέντε κύριες περιοχές επέμβασης, λαμβα-
νόμενου υπόψη ότι τα παράθυρα είχαν αντικατα-
σταθεί πριν από τρία χρόνια: στη στέγη, στα δάπε-
δα και στις οροφές και ιδιαίτερα στο γυναικωνίτη, 
στους κίονες, στον περιβάλλοντα χώρο, στις ηλε-
κτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις. 
Σήμερα, η επισκευή του ναού βρίσκεται στη δεύ-
τερη φάση των εργασιών που είναι η στερέωση 
και ο καθαρισμός των τοιχογραφιών και θα ακο-
λουθήσει η επισκευή του τέμπλου του άμβωνα και 
του επισκοπικού θρόνου. Πρέπει να σημειωθεί 
ότι τόσο η μελέτη όσο και οι εργασίες τελούν υπό 
την έγκριση και παρακολούθηση των αρμοδίων 
τουρκικών αρχών. 
Τόσο κατά τη φάση της μελέτης όσο και κατά τη 
φάση της κατασκευής οι προτεινόμενοι έλεγχοι 
και επεμβάσεις ελέγχονταν από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του τουρκικού υπουργείου Πολιτισμού, 
δεδομένου ότι ο ναός είναι χαρακτηρισμένος ως 
Διατηρητέο Κτίριο 1ου Βαθμού.

n ΑΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟ «ΔΕΣΙΜΟ» 
ΜΝΗΜΕΙΟΥ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Απραγματοποίητο στόχο εξακολουθεί να αποτε-
λεί το «δέσιμο» μνημείου και περιβάλλοντος ως 
ενιαίας μονάδας, σύμφωνα με την τ. Προϊσταμένη 
της Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής 
Μακεδονίας, Ευαγγελία Καμπούρη. Κατά τη δι-
άρκεια της εισήγησής της τόνισε πως «καθώς η 
πόλη ταυτίζεται πλέον με τα κτίρια της, το ενδια-
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φέρον για τους ελάχιστους αδόμητους και ελεύ-
θερους χώρους που έχουν απομείνει περιορίζεται 
πρακτικά στη μέγιστη δυνατή οικοδόμηση τους». 
Σύμφωνα με την ίδια, προς την κατεύθυνση αυτή 
καθοριστικός είναι ο ρόλος της αμφίδρομης σχέ-
σης Πολιτείας και πολιτών, καθώς και εκείνος 
της ενδυνάμωσης και προβολής της ατομικότη-
τας σε βάρος της συλλογικής κοινωνικής δράσης. 
«Έτσι, επανέρχομαι στο πρόβλημα του αφιλόξε-
νου περιβάλλοντος των νεότερων μνημείων διότι 
δε μεσολάβησαν σε επίπεδο εφαρμογής γεν-
ναίες προσπάθειες, ρυθμίσεις και υποδείγματα 
που να αντιμετωπίζουν ως μονάδα, αφενός το 
μεμονωμένο μνημείο με το άμεσο και ευρύτερο 
περιβάλλον του και αφετέρου το ιστορικό κέντρο 
των παλιών ελληνικών πόλεων», τόνισε. 

n ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΜΕ ΚΥΤΤΑΡΟ ΤΑ 
ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑΣ
Θετική δυναμική για τη Θεσσαλονίκη μπορεί να 
προσδώσει η δημιουργία ενός μητροπολιτικού 
πάρκου με βασικό κύτταρο την ευρύτερη περι-
οχή των Κοιμητηρίων Ευαγγελίστριας, δίνοντας 
ανάσα σε μια πόλη από όπου οι μεγάλοι δημό-
σιοι χώροι πρασίνου «απουσιάζουν δραματικά».
Την πεποίθηση αυτή εξέφρασαν οι Πρόδρομος 
Νικηφορίδης, Μπερνάρ Κουόμο και Παρασκευή 
Ταράνη, με αφορμή τον πρόσφατο σχετικό διαγω-
νισμό, που προκήρυξε ο δήμος Θεσσαλονίκης.
Μετά τη δημιουργία του πάρκου, ο «πράσινος» 
αυτός χώρος μπορεί να διαχυθεί προς το κέντρο 
της πόλης (ως ένας πράσινος διάδρομος κατά μή-
κος του ίχνους των τειχών επί της οδού Εθνικής 
Αμύνης), προς την Άνω Πόλη και προς την περι-
οχή του Δάσους (μέσω της αποκατάστασης του 
ρέματος του Αγίου Παύλου και της δημιουργίας 
«πράσινης εισόδου»).
Κατά τους εισηγητές, η πρόταση είναι έτσι δομη-
μένη, που δημιουργεί τις προϋποθέσεις για τη 
μεγαλύτερη δυνατή συναίνεση των εμπλεκόμε-
νων φορέων. Βέβαια, η υλοποίησή της απαιτεί 
σημαντικές αποφάσεις και αλλαγές όπως: χάρα-
ξη νέου οδικού άξονα στα όρια των δήμων Θεσ-
σαλονίκης-Αγίου Παύλου, σε περιοχή ιδιοκτησίας 
του πρώτου δήμου, πλήρης κατάργηση της οδού 
Κάστρων ως οδικού άξονα, δημιουργία νέου δι-
κτύου πεζοδρόμων, αξιοποίηση του χώρου του 
πρώην βουλγαρικού κοιμητηρίου, μετακίνηση του 
παιδικού σταθμού Ανω Πόλης, δημιουργία πλα-
τείας μπροστά από το χώρο του Μηχανουργείου 
Αξυλιθιώτη και επέκταση/ενίσχυση των Κήπων 
του Πασά.

n ΑΣΤΙΚΟΣ ΑΝΑΔΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΤΟΥ ΕΝΕΤΙΚΟΥ ΠΥΡΗΝΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Σχέδιο αστικού αναδασμού με «μετακομίσεις» 
των ιδιοκτησιών, αντί για απαλλοτριώσεις, προ-
τείνουν για την ανάδειξη του ενετικού πυρήνα στο 
ιστορικό κέντρο του Ηρακλείου Κρήτης οι Μιχά-
λης Νομικός και Μαρία Δούση. 
Προτείνεται στην ουσία η δημιουργία ενός καινο-
τόμου εταιρικού σχεδίου σύμπραξης δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα, καθώς στη συγκεκριμένη 
περιοχή οι ιδιοκτησίες συμπλέκονται σε τέτοιο 
βαθμό, που είναι αδύνατο να παρέμβει κάποιος 
σε ένα κτίσμα, χωρίς να επηρεάσει τα γειτονικά 
του. Οι ιδιοκτησίες προτείνεται να αλλάξουν θέση 
ανάλογα με τις ανταλλασσόμενες αξίες γης ή κτι-
σμάτων. 

Η περιοχή επέμβασης εστιάζεται στη θέση όπου 
βρισκόταν, κατά την εποχή της Ενετοκρατίας, το 
Δουκικό ανάκτορο. Το Δουκικό ανάκτορο κτίστη-
κε σε αυτόν τον ιδιαίτερο αστικό τόπο, που χρονο-
λογείται από τον 12ο αιώνα, πάνω σε υφιστάμενα 
Βυζαντινά ερείπια και καταλαμβάνει μεγάλο μέ-
ρος της κεντρικής περιοχής. Στη διάρκεια των αι-
ώνων που ακολούθησαν, υπέστη διαδοχικές προ-
σθήκες και αλλοιώσεις, με αποτέλεσμα σήμερα 
να είναι πολύ δύσκολο να αναγνωρίσει κάποιος το 
παλίμψηστο των διαφόρων ιστορικών περιόδων, 
οι οποίες άφησαν τα ίχνη τους στο τόπο. 
Κατά τους εισηγητές, η πρωτοτυπία του όλου εγ-
χειρήματος για τα ελληνικά δεδομένα έγκειται στο 
γεγονός ότι διαφαίνεται η δυνατότητα πραγματο-
ποίησης αρχαιολογικών ανασκαφών, αποκατα-
στάσεων ιστορικών κατασκευών και δημιουργίας 
νέου αστικού χώρου, χωρίς να διαταραχθεί η κοι-
νωνική συνοχή και οι σημαντικές λειτουργίες της 
κεντρικότατης αυτής περιοχής του Ηρακλείου. 

n ΑΒΑΘΕΙΣ ΛΙΜΝΕΣ, ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ ΣΤΟ ΑΛΛΑΤΙΝΗ
Σε προνομιούχο αστική περιοχή, με πολυτελείς 
κατοικίες και πλατείες υπό γυάλινα στέγαστρα, 
αλλά και με αβαθείς λίμνες και χώρους πρασί-
νου, φιλοδοξεί να μετατρέψει το βιομηχανικό συ-
γκρότημα των αλευρόμυλων Αλλατίνη η πρόταση 
αποκατάστασης και επανάχρησής του, σύμφωνα 
με τους αρχιτέκτονες Πέτρο Μακρίδη και Αλέ-
ξανδρο Τομπάζη.
Η πρόταση, που προβλέπει ανάδειξη των διατη-
ρητέων κτιρίων και ελεύθερη πρόσβαση των πο-
λιτών, με κατάργηση της σημερινής περίφραξης 
(εξαιρουμένου του διατηρητέου τοίχου της νότιας 
πλευράς), δημιουργεί μια νέα πολιτεία σε γήπεδο 
έκτασης 26.010 τ.μ: την «Πολιτεία Αλλατίνη», με 
πληθυσμό 900-1.200 κατοίκων, υπόγειο πάρκινγκ 
392 θέσεων και ελεύθερους χώρους (το 67,3% της 
έκτασης θα παραμείνει ακάλυπτο, με πεζοδρό-
μους, πλατείες, λίμνες και χώρους πρασίνου).
Κατά τους εισηγητές, πρόκειται για μια «πρω-
τότυπη για τα ελληνικά δεδομένα, προσπάθεια 
επανάχρησης ενός ιστορικού, βιομηχανικού 
συγκροτήματος και μετατροπής του, κυρίως σε 
κατοικίες, αλλά και με περιορισμένες επαγγελ-
ματικές χρήσεις». Κατά τους ίδιους, ο ανασχε-
διασμός ιστορικών κτιρίων και η μετατροπή τους 
σε συγκροτήματα κατοικιών αποτελεί δοκιμα-
σμένη λύση, χάρη στην οποία έχουν αναβιώσει 
τα κέντρα πολλών ευρωπαϊκών πόλεων (πχ, ερ-
γοστάσιο Fiat στο Τορίνο, μονάδα της Νestle στο 
Νουαζιέ). Η προτεινόμενη λύση εμπλουτίζει το 
συγκρότημα με νέες λειτουργίες, που χωρίς να 
διαταράσσουν τον ιστορικό χαρακτήρα των κελυ-
φών, εντάσσονται στη φυσιολογική ζωή της πόλης 
και αποδίδουν οικονομικά, ώστε να συντηρούν τα 
έργα αποκατάστασης, συντήρησης και εμπλουτι-
σμού του δημόσιου χώρου. 

n ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ: ΑΣΚΗΣΗ ΔΙΑΡΚΟΥΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ
Στην αποκατάσταση και εκσυγχρονισμό αρχιτε-
κτονικών μνημείων του μεσοπολέμου, αναφέρθη-
κε ο Γιάννης Κιζής. Όπως είπε πολλά από τα με-
σοπολεμικά έργα αρχιτεκτονικής αναγνωρίζονται 
ως μνημεία αστικής ανάπτυξης. Οι αρχιτεκτονικές 
συνθέσεις που αντλούν το πνευματικό μήνυμα του 

παρελθόντος και δεν αντιγράφουν την επιδερμίδα 
του εγγυώνται τη συμφιλιωμένη συγκατοίκηση 
του εξελισσόμενου πολιτισμού με το παρελθόν 
του, δηλαδή με τον ίδιο του τον εαυτό. 
«Εντούτοις δυσκολευόμαστε να δεχτούμε ότι η 
προστασία των μνημείων είναι μία άσκηση διαρ-
κούς δημιουργίας, βασισμένης κατά πρώτο λόγο 
στην αρχιτεκτονική σύνθεση και κατά δεύτερο 
λόγο στην αναστήλωση», υποστήριξε. Στα πα-
ραδείγματα επεμβάσεων σε τρία μεσοπολεμικά 
έργα που παρουσίασε διέκρινε κάποιος τις πα-
ραπάνω σκέψεις: στην επέκταση μίας τριώρο-
φης μεσοπολεμικής κατοικίας στην Πλάκα, στην 
ανακαίνιση του Μεγάρου του Μετοχικού Ταμείου 
Στρατού και στο Μουσείο Πλινθοκεραμοποιίας 
Τσαλαπάτα στο Βόλο. 

n ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΕΩΣ: ΑΠΟ ΤΟ 
1927 ΣΤΟ 2009
Σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκεται πλέον η ερ-
γολαβία της αποκατάστασης – επανάχρησης του 
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διατηρητέου κτιρίου της οδού Αναγεννήσεως στη 
Θεσσαλονίκη, που υλοποιήθηκε με την επίβλεψη 
του Δήμου Θεσσαλονίκης και την εποπτεία της 
Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μα-
κεδονίας, αναφέρθηκαν οι Κατερίνα Μπλέτσα, 
Κορνηλία Τρακοσοπούλου – Τζήμου και Σοφία 
Χριστοφορίδου.
Σε δεύτερη φάση, θα ολοκληρωθούν εργασίες, 
που είτε εξαρτώνται άμεσα από την τελική χρήση 
του κτιρίου είτε δεν μπορούν να καλυφθούν από 
τον προϋπολογισμό του παρόντος έργου, λόγω 
απρόβλεπτων πρόσθετων δαπανών (πχ, πλήρης 
αποκατάσταση του εσωτερικού διάκοσμου, δια-
μόρφωση του περιβάλλοντος χώρου κτλ). «Όλα 
τα παραπάνω θα πρέπει να αποτελέσουν αντι-
κείμενο μιας νέας εργολαβίας, σε συνέχεια της 
τρέχουσας, που βρίσκεται σε φάση ολοκλήρω-
σης, εφόσον εξασφαλιστεί άμεσα η απαιτούμενη 
χρηματοδότηση», επεσήμαναν οι εισηγητές. 
Το κτίριο, που οικοδομήθηκε από Βούλγαρο ιδι-
οκτήτη, αγοράστηκε το 1927 από την οικογένεια 
Πετρίδη και χρησιμοποιήθηκε ως κατοικία μέχρι 
τη δεκαετία του ’60, για να στεγάσει στη συνέχεια 
γραφείο μεταφορών και αποθήκη υλικών, αλλά 
και άστεγους. Κατά τη τελευταία χρονική περίο-
δο δέχθηκε σημαντικές αλλοιώσεις στα δομικά 
και μορφολογικά του στοιχεία, μεταξύ άλλων από 
βανδαλισμούς και εμπρησμούς. Παρ’ όλα αυτά, 
διατηρήθηκαν επαρκή στοιχεία που επέτρεψαν τη 
σύνταξη της μελέτης και το έργο αποκατάστασης 
– επανάχρησής του. Το 1984 χαρακτηρίστηκε ως 
έργο τέχνης από το υπουργείο Πολιτισμού. Σήμε-
ρα ανήκει στο δήμο Θεσσαλονίκης, από τον οποίο 
ανατέθηκε η μελέτη αποκατάστασής του σε ιδιω-
τικό γραφείο μελετητών (1996). Οι εργασίες, που 
βρίσκονται σε εξέλιξη μέχρι σήμερα, ενίσχυσαν 
– αποκατέστησαν το φέροντα οργανισμό του, ενώ 
ανέδειξαν τα ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά και μορφο-
λογικά στοιχεία με σεβασμό στον αρχικό χαρα-
κτήρα του μνημείου. 

n ΚΤΙΡΙΟ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ: ΜΙΑ ΑΠΟ-
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ-ΠΡΟΚΛΗΣΗ
Στην αποκατάσταση και αναδιαρρύθμιση του δι-
ατηρητέου κτιρίου του υποκαταστήματος Θεσσα-
λονίκης της Τράπεζας της Ελλάδος αναφέρθηκαν 
οι: Νικόλαος Γκόρτσιος, Κορνηλία Τρακοσοπού-
λου – Τζήμου και Άγγελος Ξένος. Όπως είπαν, 
τα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν τόσο κατά 
τη φάση της σύνταξης της μελέτης όσο και κατά 
την υλοποίησή της ήταν ποικίλα, όπως άρση όλων 
των μεταγενέστερων άστοχων επεμβάσεων σε 
δομικά και μη στοιχεία του κτιρίου που αλλοί-
ωναν την αρχική σύνθεση και μορφολογία του, 
νέος σχεδιασμός σε επιλεγμένους εσωτερικούς 
χώρους, αρμονική ένταξή όλων των απαραίτητων 
εγκαταστάσεων εκσυγχρονισμού των υποδομών. 
Η αποκάλυψη και αποκατάσταση του εσωτερικού 
αλαβάστρινου τρούλου που βρισκόταν σε κακή 
κατάσταση συντήρησης, ο νέος σχεδιασμός της 
υπερκείμενης διαφώτιστης στέγης, ο καθαρι-
σμός – ανάδειξη των εσωτερικών επιφανειών και 
των διακοσμητικών στοιχείων με ήπια μέσα, η 
συντήρηση των αρχικών δαπέδων κ.α. συνέβαλαν 
ουσιαστικά στην ανάδειξη των αυθεντικών αρχι-
τεκτονικών αξιών του μνημείου. 

ΗΠΙΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΑΓΩΝΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΥΤΡΟ 
ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ 
ΕΚΦΡΑΖΕΙ Η ΝΕ
 

Την αγωνία της για τη διάσωση του λουτρού του 
Κιλκίς, ενός από τα ελάχιστα σωζόμενα μνημεία 
οθωμανικής αρχιτεκτονικής στην πόλη, εκφράζει 
η εκεί Νομαρχιακή Επιτροπή (ΝΕ) του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
τονίζοντας ότι η κατάσταση του μνημείου είναι 
τραγική, όπως φαίνεται από τον εξωτερικό χώρο 
πάνω από τον κεντρικό τρούλο.
Σύμφωνα με τη Ν.Ε., «το κτίριο αυτό είναι συνδε-
μένο με την ιστορία της παλιάς πόλης, ένας χώρος 
αγαπημένος για τους πρώτους κατοίκους της, ένα 
μνημείο που αποτελεί σημαντικό κομμάτι της πο-
λιτιστικής μας κληρονομιάς».
Από το 1995 το λουτρό έχει κηρυχθεί ως διατηρη-
τέο μνημείο. Οι μηχανικοί του Κιλκίς, που πρω-
τοστάτησαν στη διαδικασία κήρυξής του ως δια-
τηρητέου μνημείου έθεσαν ως στόχο εκτός από 
την προστασία του την ανάκτηση του δημόσιου 
χαρακτήρα του και την αξιοποίησή του με χρήση 
ανάλογη της ιστορικής και αισθητικής του αξίας. 
Δυστυχώς 15 χρόνια τώρα δεν έχει τελεσφορήσει 
καμιά ενέργεια προς την κατεύθυνση αυτή. Αντι-
θέτως, πληροφορούμαστε ότι στο εσωτερικό του 
γίνονται αυθαίρετες επεμβάσεις, την έκταση των 
οποίων δεν γνωρίζουμε και τις οποίες φαίνεται 
ότι αγνοεί και η αρμόδια υπηρεσία που είναι επι-
φορτισμένη με το καθήκον της προστασίας του. 
Η κατάσταση του μνημείου όπως φαίνεται από τον 
εξωτερικό χώρο πάνω από τον κεντρικό τρούλο 
είναι τραγική. Καλούμε όλους τους υπεύθυνους  
που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στην εξεύρε-
ση λύσης να προβούν στις κατάλληλες ενέργειες 
πριν επέλθουν ανεπανόρθωτες καταστροφές στο 
σώμα του κτηρίου. Κατά τη ΝΕ, το Λουτρό μπορεί 
να αποτελέσει έναν, από τους λίγους δυστυχώς 
κρίκους,  πού μπορούν να συνδέσουν την παλιά 
με τη νέα πόλη. «Θεωρούμε απαραίτητη την ενερ-
γοποίηση των πολιτών, των πολιτιστικών φορέων 
του τόπου μας, αλλά προπάντων των τοπικών αρ-
χόντων και πρωτίστως της πολιτείας δια των αρ-
μοδίων της», καταλήγει η ανακοίνωση. n

n «ΑΝΤΕΧΕΙ» ΤΟ ΜΕΤΡΟ Η ΚΑΜΑΡΑ
Ανθεκτική στις εργασίες διάνοιξης του μετρό 
Θεσσαλονίκης αποδεικνύεται η Αψίδα του Γα-
λέριου («Καμάρα»), ακόμη και με βάση το δυ-
σμενέστερο σενάριο, σύμφωνα με εργασία των 
Νίκου Σοφιανού, Μιχάλη Σοφιανού, Αναστάσιου 
Σέξτου, Κοσμά Στυλιανίδη  και Θόδωρου Χατζη-
γώγου. Η εργασία είχε ως στόχο τη διερεύνηση 
των ενδεχομένων επιπτώσεων της διάνοιξης της 
διπλής σήραγγας του μετρό στο περίφημο ρωμαϊ-
κό μνημείο του 4ου αιώνα μ.Χ.
Η Καμάρα φαίνεται ότι «αντέχει» για τρεις βασι-
κούς λόγους. Ο πρώτος δε σχετίζεται με την ίδια 
την κατασκευή της, αλλά με το βάθος της διάνοι-
ξης, που είναι αρκετά μεγάλο και βρίσκεται κάτω 
από το επίπεδο της επιφανειακής ζώνης στο 
κέντρο της Θεσσαλονίκης. Δεύτερον, η τεχνική 
κατασκευής της σήραγγας που θα υιοθετηθεί, με 
τη χρήση του μετροπόντικα, είναι με ισορροπία 
πίεσης, οπότε διασφαλίζει πολύ μικρές έως αμε-
λητέες μετακινήσεις στο έδαφος. Τρίτον, η ίδια η 
κατασκευή του έργου το διασώζει, αφού είναι ένα 
έργο σωστά κατασκευασμένο, με εντυπωσιακές 
αντοχές στο χρόνο.

n ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΖΗΤΟΥΝ 186 ΒΑΛ-
ΚΑΝΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ
Άμεση χρηματοδότηση για την αποκατάσταση και 
προστασία τους χρειάζονται 186 βαλκανικά μνη-
μεία, από ορθόδοξες εκκλησίες και τζαμιά μέχρι 
αρχαιολογικούς χώρους και βιομηχανικά ακίνητα, 
τα οποία περιλαμβάνονται σε σχετικό κατάλογο 
της Κομισιόν και του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Τα μνημεία, κάποια από τα οποία έχουν υποστεί 
καταστροφές από πολεμικές συρράξεις, μπήκαν 
στο «μικροσκόπιο» στο πλαίσιο κοινής πρωτο-
βουλίας του προγράμματος «Ολοκληρωμένης 
Αναβίωσης / Τεκμηρίωσης της Αρχιτεκτονικής 
και Αρχαιολογικής Κληρονομιάς». Το πρόγραμμα 
ξεκίνησε το 2003 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα.  
Τους βασικούς στόχους του παρουσίασε στο συ-
νέδριο ο επίκουρος καθηγητής ΔΠΘ, Αλκιβιάδης 
Πρέπης. Μέχρι σήμερα, σχεδόν το 50% των μνη-
μείων αυτών έχουν επιχορηγηθεί καθ’ ολοκληρία 
ή επιμέρους, ως αποτέλεσμα του προγράμματος 
και των συνακόλουθων ενεργειών του. Μεταξύ 
των μνημείων περιλαμβάνονται: Αγορά της Κορυ-
τσάς, Μουσείο αρχαιολογικού χώρου Απολλωνίας 
(Αλβανία), Εθνική Βιβλιοθήκη (παλιό Δημαρχείο) 
στο Σαράγεβο (Βοσνία- Ερζεγοβίνη), τέμενος του 
Φετίχ Μεχμέτ στο Κιουστεντίλ και ο ναός της Αγί-
ας Σοφίας στη Σόφια (Βουλγαρία), το κτίριο της 
παλιάς γαλλικής πρεσβείας στο Τσέτινιε (Μαυρο-
βούνιο), ο ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελέ-
νης στο Ταργκόβιστε (Ρουμανία) και η Παναγία 
Περίβλεπτος της Οχρίδας (ΠΓΔΜ).  

Χορηγοί του συνεδρίου ήταν οι εταιρίες 
KOURASANIT, ΔΑΛΚΑΦΟΥΚΗΣ ΟΙΚΟΣ ΕΠΕ, 
ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΑΛΛΑΤΙΝΗ και η Νομαρχιακή Αυτοδι-
οίκηση Θεσσαλονίκης.n


